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1. Pattogé testek

Az m tomegt, és az M = Am (A > 0) tomegt,
pontszerd testek egy félegyenes mentén sirlo-
dasmentesen mozoghatnak. Az m tomegd tes-
tet a félegyenes kezd&pontjabol v sebességgel
nekilokjik a kezdetben nyugalomban levé ma-
sik testnek. A két test tokéletesen rugalmasan titkozik, kisebbik test visszapattan, majd
amikor eléri a félegyenes kezdSpontjat, az oda helyezett litk6zérsl Gjra tokéletesen rugal-
masan visszapattan, esetleg utoléri a nagyobbik testet, és igy tovabb; a kis test ide-oda
pattog az itk6z6 és a nagyobbik test kozott. A A témegarany ismeretében adjuk meg,
hogy héanyszor iitkozik a két test!
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2. Utkozés

Egy tomegli M és 2] hosszusagu rud surlédasmen-
tesen csuszik a jégen. A rud tomegkozéppontjanak

sebessége v, a szogsebessége w. Abban a pillanat- M 2 NW T
ban, amikor a tomegkozéppont sebessége merdleges ' @
arudra, a rud az egyik végével nekiiitkozik egy moz- #l

dulatlan oszlopnak. Mi lesz a rid tomegkozéppont-

janak sebessége az iitkozés utan, ha

(a) az iitkozés tokéletesen rugalmatlan (a rad azon vége, amelyik az oszlopnak iitkozik,
megall)?

(b) az iitkozés tokéletesen rugalmas?

3. Kékorszaki jargany

Frédi és Béni, a két kékorszaki szaki olyan jarganyt
fejleszt ki, melynek két kereke minden tekintetben

azonos, parhuzamos kéhenger. A talalékony szakik N\ g
egyedi meghajtason dolgoznak: a luxusjargany ,mo- _ﬂﬁ\;\

torja” egy fligg6legesen elhelyezett arboc, amelyhez \
L hosszisagu kotéllel egy szinaranybol késziilt go- \
lyot rogzitenek, melynek tomege azonos egy kerék

tomegével. A jarmiivet Ovatossdgbol utasok nél- m - _ m
kiil tesztelik, a golyot kitéritik vizszintes helyzetig,




majd elengedik. A kerekek téavolsdga elegendGen

nagy ahhoz, hogy a mozgas soran a kocsi ne bo-

ruljon fel. Mekkora sebességre gyorsul a jargany, amikor a kotél ¢ = 30°-os szoget zar
be a fiiggslegessel? A kerekek és a pontszertinek tekinthetd golyd tomegén kiviil minden
més alkatrész tomegét elhanyagoljuk. Tételezziik fel, hogy a kerekek tisztén gordiilnek, a
gordiilési ellenéllas elhanyagolhato.

4. Forgas surlodassal

Egy homogén, M tomegd és R sugart korong vizszintes feliileten kezdetben w szogse-
bességgel forog fliggdleges kozéppontja koriil. Mennyi id6 alatt all meg ez a forgas, ha
a korong és a talaj kozott p a surlodasi egyiitthato? Tegyiik fel, hogy a korong siilya
egyenletesenen oszlik el a talajjal érintkezé feliiletén.

5. Bilvészmutatvany

Egy nagymérett, érdes feliilett, a vizszinteshez ké-
pest a szogben dontott korong egyenletesen, (2 szog-
sebességgel forog. Egy biivész a forgd korongra egy

R sugart, tomor gumilabdat helyez, majd megfelels
irdnyban elguritja. A kozonség damulatira a labda
kozéppontja ezutan egyenes vonali, egyenletes moz-
géast végez, amit mindaddig folytat, amig a labda a }

forgo korong peremére ér. (A labda mindvégig tisz-

tan gordiil, a korong szogsebessége nem valtozik.)

Adjunk fizikai magyaréazatot a furcsa jelenségre! Milyen iranyban és mekkora sebességgel
kell inditania a btivésznek a labdat, hogy a mutatvany sikeriiljon?

6. Hengerben torténé oszcillacio

Fiiggsleges tengelyti, rogzitett, henger alakt hossz csé belsd faldhoz egy kicsiny, r sugart,
tomor gumilabdat szoritunk. Ha a gumilabdéat elegendGen nagy vizszintes vy sebesség-
gel elinditjuk, akkor a labda a cs6 R bels6 sugartu falaval mindvégig érintkezve érdekes,
fiiggsleges iranyban periodikusan oszcillaldé mozgasba kezd. Irjuk le a gumilabda ko-
zéppontjanak tancat! (Feltételezhetjiik, hogy a labda egyetlen pontban érintkezik a csé
falaval. A tapadasi surlodas elegendGen nagy ahhoz, hogy a labda ne cstsszon meg.)
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